



切实保障劳动者权益,乌兰察布——

欠薪治理新举措为劳动者解“薪”愁

本报记者 高睿 通讯员 胡燕灵

民生无小事,枝叶总关情。治理欠薪既是守护劳动者冷暖的民生工程,更是维护社会公平正义与和谐稳定的基石。乌兰察布高度重视欠薪治理和劳动者权益保障工作,将保障劳动者薪资权益、根治欠薪作为民生工程的“定盘星”、社会稳定“压舱石”,推动劳动权益保障从“灭火式救援”转向“防火墙式预防”,从分散处置转向齐抓共管,织就一张有温度、有力度、有精度的劳动者权益保护网。

从分散接诉到“三统一管”:凝聚欠薪治理协同合力

“过去投诉欠薪可能要跑好几个部门,现在不管通过哪个渠道反映,都会汇总到一个平台,处理进度还可以在网上实时跟进。”在建筑工地务工的王勇,道出了欠薪线索处置机制升级带来的切实便利。

今年6月以来,乌兰察布积极响应自治区要求,全面启用全区欠薪线索处置系统,创新构建“统一归集、统一转办、统一督办”的“三统一”工作机制。这一机制实现了“入口集中、流程规范、责任明确”,让欠薪线索的处理更加高效有序。在《内蒙古自治区保障农民工工资支付条例》正式施行后,乌兰察布更是将“三统一”“三管三必须”等实践成果以法规形式固化,明确行业主管、市人力资源社会保障局、市发展和改革委员会等部门职责边界,推动欠薪治理从事后追讨向源头预防纵深推进。

从人工监管到智慧预警:构建项目

防控动态屏障

在市人力资源社会保障局维权服务中心,工作人员郝向松盯着电脑屏幕上的一行行数字逐一审查,手指滑动着鼠标滚轮,在预警平台页面拖出一道细长的光痕。“项目有没有落实到农民工工资专户,保证金交没交,现在打开预警平台一看就清楚,不用再像以前挨个跑工地核查。”郝向松向记者介绍道。

今年以来,乌兰察布积极探索创新,全力推动“科技+监管”深度融合,将全市工程建设项目全口径纳入工资预警监控平台,实现“应录尽录、动态监管”。目前已,已有1130个项目被纳入监管范围,涵盖住建、电力等重点领域,项目录入率达100%,做到了监管无死角。

在监管过程中,市人力资源社会保障局、市发展和改革委员会等部门通过数据共享与对接实现紧密协作,建立“风险+信用”联合惩戒机制,对严重失信企业及时予以惩戒,形成了强有力的震慑效应,有效规范企业用工行为。2024年机构改革后,乌兰察布创新成立维权服务小组,采取“点对点”下沉模式,直接进驻各旗县市区,开展靶向性指导服务,实现工作职能平稳过渡。同时,推动各旗县市区全部完成维权服务中心组建,同步增加人员编制、配齐专业队伍,构建起“市级统筹指导、旗县具体落实”的维权服务体系,全面夯实欠薪治理工作基础。

不仅如此,相关部门还创新推行“四函一单”工作机制,严格落实“双驻双查”机制,推动人社部门与行业主管部门联合驻点检查。目前,全市累计下达责令改正决定书168份,作出行政处

罚4起,将6家欠薪严重、配合不力的企业列入劳动保障失信“黑名单”实施联合惩戒,2家涉嫌拒不支付劳动报酬罪的企业被依法移送公安机关。这一系列举措有效形成了“不敢欠、不能欠、不想欠”的强大震慑,实现了从人工监管到智慧预警的转变,打造了动态项目防控新模式。

从全面整治到精准发力:发挥国企项目示范引领作用

“以前总担心工资被拖欠,今年不一样了!政府项目实行人工费用预拨制,每月初工资就直接打到专用账户,到点准时领到钱。”乌兰察布市某政府投资项目工人赵伟杰拿着工资条,脸上写满安心。

今年,我市将政府、国企项目作为欠薪治理的核心抓手,印发专项整治方案,成立市人力资源社会保障局、市发展和改革委员会、市国资委牵头的专班,通过专题会议推进落实,并组织多部门对房地产、“三北”防护林、市政工程等领域开展“拉网式”排查,将354个项目纳入重点监管范围,整改问题229个,清零31个项目的64个督办问题;查处欠薪案件69起,为787名劳动者追回工资1923.3万元,带动工程建设领域用工规范度大幅提升。

从广泛宣导到效能提升:夯实欠薪治理保障根基

在乌兰察布市的建筑工地前,工人们只要将手机摄像头对准“乌兰·薪”码,扫一扫,就能通过全市欠薪线索处置平台向有关部门反映问题,实现维权“有门”。

为切实打通政策落地“最后一公里”、筑牢执法维权前沿阵地,乌兰察布通过“线上+线下”相结合的形式,积极引导劳动者了解政策。线下,多部门联合深入63个工程项目、企业开展“点对点”宣讲,在广场、招聘会设置咨询台进行面对面政策解读;线上,依托官网、公众号、新媒体平台发布政策解读视频32条,覆盖2.5万余人次。

不仅如此,我市还选派骨干进驻联合接访大厅及矛盾调解中心,推动纠纷源头化解,定期开展培训,提升执法人员专业能力,构建起“宣导—受理—处置”全流程机制,为欠薪治理提供坚实保障。

截至今年10月,全市欠薪线索处置平台已归集线索3063条,办结2988条,办结率达97.55%;向住建、市场、文旅等18个行业部门转交线索800条,已办结765条,办结率95.62%。针对未办结的线索,我市严格执行办结时限要求,对认领不及时、处置进展慢的旗县市区和行业部门,直接纳入党委监督贯通协调平台督促跟进。这一系列举措确保了“每条线索有人管、每件诉求有着落”,真正实现了“线索清、底数明、处置快”,形成了欠薪治理的强大合力。

当清晨的第一缕阳光穿透云层,照在建筑工地上反射出微光;当深夜的最后一班公交载着疲惫却安心的身影驶向灯火,乌兰察布正以润物无声的坚守,诠释着“民生无小事,枝叶总关情”的深刻内涵。下一步,乌兰察布将持续深化欠薪治理“全链条”举措,进一步完善线索处置、智慧监管、专项整治协同机制,不断织密劳动者权益保障网,从全面整治到精准发力,凝聚欠薪治理新动能。

卓资县综治中心——

创新方式破解基层治理“枫桥密码”

本报记者 高睿

在卓资县综治中心宽敞而略显喧嚣的大厅里,时间被一摞摞亟待处理的文件挤压成一条狭窄而匆匆的溪流,无声却急促地流淌着。晨光初绽时,姜洁便已端坐于办事窗口前,以温柔而坚定的姿态,迎接这条溪流中的第一缕波澜。当她耐心细致地化解了一场纠纷,将满怀释然的当事人送出大厅门槛,回眸间,只见墙上那沉静的钟表,时针已悄然跨越了数个刻度。这是卓资县综治中心办事窗口的工作常态。

卓资县综治中心的引导受理区设有5个常规窗口和2个特色功能窗口,在这里,面对纷至沓来的矛盾纠纷,工作人员熟练运用“三步分离法”进行精准分流,即群众入厅后或来电反映的矛盾纠纷问题、信访诉求问题,中心均进行早、快、准的分离引导和登记流转。

第一步“属地分离”如同精准的导航仪。当巴音锡勒镇十股地村居民石萍萍因煤改电工程中电线杆占地问题与施工队产生纠纷时,工作人员通过比对属地信息,将案件分流至属地乡镇的网格员手中,让乡镇负责人对接当事人。这种“人熟地熟情况熟”的属地化处理模式,让矛盾纠纷在“家门口”就得到专业调处。

第二步“重复分离”是纠纷处理的“滤网”。中心通过与信访局积案库进行比对,对于重复访案件,立即转由信访代办窗口接待,并按照信访行政三级办理程序处理。“一次受理、全程跟踪”的机制有效避免了重复处理和资源浪费。第三步“登记分离”运用三色分类法构建起风险防控的“彩虹屏障”。红色代表重大疑难矛盾纠纷,如涉案金额超50万元的群体性纠纷;橙色对应一般性矛盾,如征地拆迁纠纷;蓝色则涵盖婚姻家庭等简单纠纷。这种科学分类为后续的精准调处提供了科学依据。

走进多元调解区,心理咨询服务

综治中心规范化建设

位。这种工作法不仅化解了矛盾,更赢得了民心。正如十股地村村民石萍萍所说:“岑主任为我的事跑前跑后、进行调解,让人放心!”这种信任,正是基层治理最宝贵的财富。

卓资县的治理创新远不止于此。通过网格管理服务,119个村社区被划分为精细的网格单元,715名党小组组长和1650名联户长形成严密的治理网络。重点人群服务管理则通过分级管控机制,实现精准帮扶。此外,“一事一回访”制度通过电话回访、入户走访等方式,确保调解成果的长期稳定。

今年以来,卓资县综治中心接待引导群众1500余人,受理首访、首问三类



工作人员正在调解一起土地纠纷。

本报记者 郭小燕 摄

习近平同美国总统特朗普通电话

新华社北京11月24日电 11月24日晚,国家主席习近平同美国总统特朗普通电话。

习近平指出,上个月我们在韩国釜山成功举行会晤,达成很多重要共识,为中美关系这艘巨轮稳健前行校准航向,注入动力,也向世界传递积极信号。釜山会晤以来,中美关系总体稳定向好,受到两国和国际社会普遍欢迎,事实再次说明,中美“合则两利、斗则俱伤”是经过实践反复验证的常识,中美“相互成

就、共同繁荣”是看得见、摸得着的实景。双方要保持住这个势头,坚持正确方向,秉持平等、尊重、互惠态度,拉长合作清单、压缩问题清单,争取更多积极进展,为中美关系打开新的合作空间,更好造福两国人民和世界人民。

习近平阐明了中方在台湾问题上的原则立场,强调台湾回归中国是战后国际秩序重要组成部分。中美曾并肩抗击法西斯和军国主义,当前更应该共同维护好二战胜利成果。

特朗普表示,习近平主席是伟大的领导人。我同习近平主席在釜山的会晤非常愉快,完全赞同您对两国关系的看法。双方正在全面落实金正恩对中国的访问。

两国元首还谈及乌克兰危机。习近平强调,中方支持一切致力于和平的努力,希望各方不断缩小分歧,早日达成一个公平、持久、有约束力的和平协议,从根源上解决这场危机。

学习贯彻党的二十届四中全会精神

本报讯(记者 郝帅鹏 李敖民 通讯员 郭志强 孙丽娜 梁文龙)近日,学习贯彻党的二十届四中全会精神宣讲团分别走进察右后旗、市科技局等进行宣讲。

市宣讲团成员、市农牧局党组书记、局长王世平走进察右后旗作宣讲报告。报告会上,王世平从深刻领会党的二十届四中全会的重大历史意义,全面把握“十四五”时期取得的重大成就,全力推动党的二十届四中全会精神落地生根、开花结果等方面对察右后旗学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神具有很强的指导意义。

现场反响热烈,参会人员深受鼓舞。察右后旗委政法委常务副书记常杰表示:“党的二十届四中全会对新时代政法工作提出了新的更高要求。察右后旗政法系统将把学习贯彻全会精神作为当前和今后一个时期的的重大政治任务,聚焦服务高质量发展,强化政法工作鲜明的人民性,推进政法领域全面从严治党,加强社会治安整体防控,依法打击各类违法犯罪,开展矛盾纠纷排查化解等重点任务,让广大群众的安全感更加充实、更可持续,助力全旗经济社会发展行稳致远。”

此外,市宣讲团还深入察右后旗农牧和科技局进行宣讲。

在北京八中乌兰察布分校,市宣讲团成员、内蒙古党校民族理论与政策教研部副教授张宵萌向教育工作者宣讲。宣讲中,张宵萌以“在接续奋斗中谱写中国式现代化新篇章——深学细悟党的二十届四中全会精神”为题,从准确认识党的二十届四中全会的重要地位,系统掌握党的二十届四中全会的主要内容,牢牢把握党的二十届四中全会的鲜明特点、明确践行党的二十届四中全会精神的责任要求等方面进行系统阐释。

“此次宣讲内容详实,解读透彻,进一步加深了我们对党的二十届四中全会精神的理解和把握。作为一名教师,我将把创新思维融入日常教学全过程,始终坚守‘为党育人、为国育才’的初心使命,切实把学习成果转化到推动教育教学工作的实际成效。”北京八中乌兰察布分校党政办主任刘雅琼聆听宣讲后说道。

在市科技局,市宣讲团成员、市科技局党组书记刘晓俊围绕党的二十届四中全会的基本情况、深刻领会党的二十届四中全会的重大意义与核心要义、“十四五”时期全市科技创新工作成效、准确把握全会对科技创新提出的新要求与新任务等方面,紧密结合我市科技工作实际进行全面系统解读。

“党的二十届四中全会,为‘十五五’时期经济社会发展擘画了宏伟蓝图,指明了前进方向。在今后的工作中,我们将持续深入实施创新驱动发展战略,推动科技创新与产业创新深度融合,加大科技型企业梯次培育力度,强化企业创新主体地位,支持新能源、新材料、‘人工智能+’等重点领域取得重大创新成果,为全市科技创新工作筑牢坚实根基,书写科技赋能高质量发展新篇章。”市科技局高新技术与基础研究科科长师海燕说道。

决战六十天完成全年目标任务

2座净水厂正式投运

化德县6万居民喝上“放心水”



本报记者 张可心 摄

本报记者 崔峻峰

“打开水龙头,水又清又甜,现在做饭、喝水都特别放心!”近日,化德县长青佳苑小区居民常秀桃拧开家中水龙头,看着汩汩流出的清澈自来水,脸上满是笑意。

随着城中村和易地搬迁人口饮水安全保障项目建设,化德县安全饮水水质提升项目全面竣工,两座新建净水厂正式进入运行阶段,化德县6万城中村居民用上了“放心水”。

走进城中村和易地搬迁人口饮水安全保障项目建设的净水厂现代化生产车间里,机器运转声此起彼伏,各项工序高效衔接、流畅运转。预处理车间内,十余台圆柱形锰砂罐分列两侧,一旁的仪表盘清晰显示运行参数。原水经过格栅过滤和絮凝沉淀进入锰砂罐后,罐内填充的锰砂颗粒将水中的铁、锰离子牢牢吸附,解决原水可能存在的“黄水”“黑水”问题。移步至深度处理车间,只见数十组超滤膜组件整齐排列,经过预处理的水进入超滤膜处理系统,将水中的细菌、病毒等有机物等微小杂质截留。

易地搬迁户、长青佳苑小区居民康满深有感触:“以前水龙头里的水发黄,还带着点儿怪味,烧开水后壶底总有一层水垢,喝水都得小心翼翼。现在的水清柔柔和,泡茶喝更香醇了。”

城中村和易地搬迁人口饮水安全保障项目建设的净水厂,同样在繁忙而有序地运行。厂区监测室内,工作人员正通过中控系统实时监控着各项水质数据,屏幕上的浊度、pH值、铁锰含量等指标一目了然。来到深度处理车间,一排排反渗透膜有序排布,经预处理的水在高压作用下透过反渗透膜,水中的铁、镁离子等有害物质被牢牢截留,不仅有效降低了水的硬度和溶解性固体含量,更让产出的水口感愈发清甜。

据悉,两座净水厂项目总设计日处理能力达3万吨,配套建设了总长28公里的供水管网,全面覆盖整个城区及周边城中村、易地搬迁安置点。项目依托三个水源地构建起坚实供水保障,不仅成功破解了以往城区供水总量不足、水质保障不稳定等突出问题,更与全县现有供水设施形成高效互补,构建起“两厂覆盖、三源保障”的城乡供水新格局,为化德县经济社会高质量发展注入了坚实可靠的水利支撑。

“我们的两座净水厂已经投运近一个月,目前日净水量稳定在11000吨,完全能满足城区居民的用水需求。”化德县水务有限公司副总经理蔺苇表示,下一步,公司将持续加强净水厂的日常运营管理,定期开展设备巡检、水质抽检和锰砂罐滤料更换,不断优化供水服务流程,全力保障供水安全稳定。